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Przy oczyszczaniu olejów i smarów za-
pomocą wyprażonego trójwodzianu glinu
lub wysokoprocentowego bauksytu zacho¬
dzą, jak wykazało doświadczenie fabrycz¬
ne, pewne zjawiska mniej zrozumiałe, o ile
chodzi o odbarwienie albo wydzielanie do¬
mieszek o przykrym zapachu. Doświad¬
czenia laboratoryjne pouczają, że przy
przeróbce pewnych gatunków olejów i sma¬
rów, im wyższa jest procentowość bauksy¬
tu, tern mniejsza będzie wydajność proce¬
su. Czysty glin da jeszcze gorsze rezulta¬
ty, podczas gdy po zastosowaniu bauksy-
tów niskoprocentowych, np. irlandzkich,
wydajność procesu znacznie wzrasta. Przy
innych gatunkach olejów i smarów zacho¬
dzi zjawisko odwrotne.

Tak np. rzadki zabarwiony olej palny
po przefiltrowaniu przez bauksyt wysoko¬
procentowy daje niewielkie ilości odbar¬
wionego oleju. Wydajność zaś znacznie
wzrasta po zastosowaniu bauksytów ir¬
landzkich. Bauksyty wysokoprocentowe
dają dobre rezultaty przy przeróbce pew¬
nych gatunków burmaisktego woślku, podczas
gdy do przeróbki wosku pochodzenia
szkockiego najlepiej nadają się bauksyty
irlandzkie.

Bauksyt wysokoprocentowy wydziela
pewne związki siarkowe z niektórych ole¬
jów, nie działa jednak na inne podobne
oleje, gdzie odczynnikiem właściwym bę¬
dzie bauksyt niskoprocentowy, nieskutecz¬
ny w pierwszym wypadku. Żaden wreszcie



gatunek bauksytów nie będzie w stanie wy¬
dzielić pewnych związków siarkowych, jak
np. dwusiarczku węgla, lub niższych szere¬
gów związków tiofenowych.

Szeroko zakrojone badania laboratoryj¬
ne dostarczyły pewnych wiadomości o tych
zjawiskach i wykazały, że czynnym skład¬
nikiem bauksytów przy oczyszczaniu ole¬
jów jest glin i że przez zbadanie bauksy¬
tów i właściwości oczyszczonych olejów
można osiągnąć poważne korzyści w ich
zastosowaniu przemysłowem,

Dotyczy to również prażonego magne-
\**£;zytu i ftmteh^piaterjałów stosowanych w

^\ \if iiym Ijlirtyinf celu, jak np. ziemia Fullera
■': it.Vv'

Pewne płyny dielektryczne w granicach
od ropy z punktem! zaipłonłenia 40 — 45° C
do smaru o punkcie zapłonienia 400—450°
C, albo płyny, jak dwusiarczek węgla,
czterochlorek węgla, benzol, chloroform
i t. p. związki, zawierające jednakowe ilo¬
ści ciała zabarwionego w postaci np. smo¬
ły, czyszczą się w zależności od procento-
wości bauksytu: im procentowość ta test
wyższą, tern lepszy osiąga się rezultat. Po¬
za tern im niższa jest stała dielektryczna
środowiska, mówiąc elektrotechnicznie im
większa „elastywiczność" środka, tern lep¬
szych można oczekiwać wyników. Zdol¬
ność czyszcząca bauksytu zależy więc nie-
tylko od wysokiej jego procentowości, ale
i. od własności przerabianego materjału.
Wydajność bauksytu pozwala w każdym
razie oceniać elastywiczność dielektryczną
oczyszczanego materjału.

Elastywiczność (czyli odwrotność stałej
dielektrycznej lut> ,,przepuszczalności*')
benzyny jest, jak wiadomo, większa od ela-
sływiczności jakiejkolwiek innej frakcji
ropy. Jeżeli jednakową ilość benzyny i
nafty zabarwić np. smołą, niezależnie od
gatunku bauksytu, pewna jego ilość odbar¬
wi znacznie większą ilość benzyny, niż naf¬
ty. Cney odbarwianiu każdej frakcji o

mniejszej od nafty elastywiczności, np^ ole¬
ju smarnego, rezultat będzie jeszcze gor¬
szy.

Pomyślność wyniku zależy również, jak
to wykazały badania laboratoryjne, od róż¬
nych własności oddzielanej domieszki, a
więc np. barwnika, przykrego zapachu lub
związku siarkowego. Im większa jest sta¬
ła dielektryczna, czyli przepuszczalność
domieszki, tern łatwiej wydzielić ją na fil¬
trach przy wszelkim gatunku bauksytu;
Wynilk znajduje się jednak w stosunku pro¬
stym, acz nieproporcjonalnym: do procentom
wości1 bauksytu. Ze względu na okoliczno¬
ści powyższe wydajność czyszcząca bau¬
ksytu zależy od stałej dielektrycznej
przerabianego materjału oraz od jego
domieszek, a raczej od stosunku tych
ostatnich do tamtej. Jeżeli stała die¬
lektryczna (przepuszczalność) domieszki
równa się lub jest mniejsza od stałej die¬
lektrycznej materjału, żaden gatunek bau¬
ksytu nie potrafi: jej wydzielić. Nawet jed¬
nak w takich wypadkach można uczynić
bauksyt czynnym. Przy filtrowaniu np. ro¬
py z niewielką domieszką benzolu przez
wysokoprocentowe bauksyty mlożna wy¬
dzielić bardzo nieznaczną ilość benzolu, po¬
nieważ stała dielektryczna benzolu równa
się prawie stałej dielektrycznej ropy. Je¬
żeli jednak do tej samej ropy doda się
pewną ilość kwasu azotowego, działającego
na benzol, usunie się nadmiar kwasu i prze-
filtruje materjał przez niskoprocentowy
bauksyt, nitrobenzol daje się wydzielić z
łatwością. W podobny sposób można usu¬
wać najmniejsze ślady zanieczyszczeń za¬
wartych w ropie, nafcie, wosku i w olejach
roślinnych. W tym celu dodaje się nieco
kwasu siarkowego dla wytworzenia siarcza¬
nów albo nieco alkaljów i filtruje materjał
przez bauksyt.

Jak wykazały doświadczenia, stała die¬
lektryczna węglowodorów* zwanych olefi-
nami lub ich frakcyj wrzących w pewnych
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granicach np* 8QP — 100^ C, 150P — 200° C
i t.. cL przewyższa stałą dielektryczną od¬
powiednich frakcyj parafin. Przy destyla¬
cji surowców mineralnych frakcje olejów
zawierają niewielką domieszkę związków
olefinowych, a dotyczy to przedewiszystkiem
cięższych gatunkowo frakcyj nafty i olejów
smarnych, 0 ile frakcje tego rodzaju po¬
siadają zabarwienie, to przy filtrowaniu
przez warstwę wysokoprocentowego bau-
ksytu, związki olefinowe oddzielone zosta-
jrą jednocześnie z domieszkami barwiącemi,
co można stwierdzić działaniem! bromku.

W praktyce fabrycznej zachodzą podobne
niekorzystne zjawiska, przyczem niskopro¬
centowy bauksyt pochodzenia irlandzkiego
diafe znacznie większą ilość wydzieleń od
wysokoprocentowych bauksytów. Tłoma-
czy się to w sposób następujący, Bauksyt
wysokoprocentowy energicznie cddziela
związki olefinowe narówni z barwnikami i
innemi domieszkami. Bardzo prędko na¬
stępuje stan jego nasycenia i bauksyt traci
swe własności chłonne, podczas gdy bau¬
ksyt niskoprocentowy, działający mniej e-
nergicznie, przepuszcza większą część bez¬
barwnych związków ołefinowych i pochła¬
nia jedynie substancje, posiadające wyższe
stałe dielektryczne, jak barwniki i inne do¬
mieszki, dając znacznie większą ilość od¬
barwionego materjału. Zdolność oddziela¬
nia przez bauksyt zależy od stosunku sta¬
łych dielektrycznych domieszek do stałej
materjału, który je zawiera. Im elasty-
wiczność materjału jest większa, tern łat¬
wiej następuje wchłanianie domieszek.
Przedewszystkiem pochłonięte przytem zo¬
stają domieszki o stałej dielektrycznej naj¬
wyższej. Bauksyt niskoprocentowy odcią¬
gać może tylko te właśnie domieszki, bau¬
ksyt wysokoprocentowy zaś oddziela i te
domiesiziki, których stała zbliża! silę do stałej •
materjału podstawowego-. Związki olefinowe
zacytowane zostały jedynie, jako jeden z
p&zykład&w domieszek, które może zawie¬

rać matteujał surowy. Domieszki te mogą się-
składac z naftenów lub z innych węglowo¬
dorów, albo śladów zanieczyszczeń w ole¬
jach roślinnych, i posiadać stałe dielek¬
tryczne w stosunku do surowca, podobnie
jak związki olefinowe.

Rozważania powyższe w zastosowaniu
do procesów przemysłowych pozwalają na
znaczne udoskonalenia fabrykacji/

Posługując się bauksytem wysokopro¬
centowym, filtruje się pewną ilość oleju,
mierząc objętość oczyszczonego materjału.
Następnie przez odpowiednią domieszkę
obniża się procentowość bauksytu i powta¬
rza pomiary. Objętość oczyszczonego pły¬
nu może być większa od poprzedniej. Osła¬
bia się bauksyt w dalszym' ciągu i dokony-
wuje pomiaru, powtarzając operacje, aż do
chwili, w której dalsze osłabianie bauksytu
pociąga objętościowe zmniejszanie się oczy¬
szczonego płynu. Ten gatunek bauksytu
będzie odpowiadał potrzebom procesu. Oto
przykład: słabo zdbarwiony olej smarny
filtruje się przez granulowany bauksyt wy¬
sokoprocentowy, otrzymując pewną ilość
odbarwionego płynu. Do bauksytu dodaje
się następnie pewną ilość roztworu siarcza¬
nu żelaza (około 1% na wagę bauksytu).
Mieszaninę suszy się i wypala w temperatu¬
rze czerwonego żafru. Osłabiony bauksyt
wydaje większą ilość bezbarwnego płynu*
Po ponownem dodainito 1 % siarczanu zwięk¬
sza! się ilość czystego płynu, wdalszym ciągu.

Osłabianie trwa, dopóki przy dodatku
od 3% do 4% siarczanu otrzyma się niajr
większy wydatek płynu oczyszczonego.

Zamiast siarczanu można stosować inne

odpowiednie domieszki, np. sole zasadowe
lub sodę kaustyczną. /

Przy regeneracji jednak bauksytu przez
wypalanie pewna część soli zasadowych
może się ulatniać i zmieniać skład pierwoU
ny bauksytu. Tlenki metalu i im podobne
substancje, jak. np. sole niklu, manganu,
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miedzi i t. p. nie posiadają tych własności
i nie zmieniają składu bauksytu.

Można w podobny sposób również zwięk¬
szać procentowość bauksytu przez doda¬
wanie glinu w postaci roztworu azotanu gli¬
nowego, poczem następuje wyprażanie.

Oleje roślinne posiadają niską elasty-
wiczność. Dla lepszych wyników oczy¬
szczania ich przy pomocy bauksytu można
zwiększyć ich elastywiczność przez domie¬
szkę benzyny. Taka mieszanina po> prze-
filtrowaniu przez bauksyt osłabiony w spo¬
sób odpowiedni daje znaczne ilości oczy¬
szczonego produktu. Bez domieszki ben¬
zyny byłyby wyniki bardzo nikłe.

Surowy wosk ziemny wykrystalizowuje
się z zasobnych w związki olefinowę frakcyj
oleju. O ile wstępny proces ogrzewania w
celu oczyszczenia parafiny nie był dopro¬
wadzony do końca, lepiej stosować bauksy-
ty niskoprocentowe. O ile jednak przez e-
nergiczny proces ogrzewania masa pozba¬
wiona została całkowicie związków olefino-
wych, lepsze wyniki otrzyma się po zasto¬
sowaniu bauksytu wysokoprocentowego.

Oprócz związków olefinowych, wszelkie
bezbarwne domieszki olejów, o ile ich stałe
dielektryczne mało się różnią od stałej die¬
lektrycznej surowca (oleju lub wosku) i
stałej dielektrycznej domieszki, jaka ma się
wydzielić przy pomocy bauksytu, odgrywa¬
ją rolę taką samą. Związki takie pochłania
bauksyt zbyt wysokoprocentowy i osłabia
swe oddziaływanie na barwniki, które prze¬
puszcza, pochłaniając substancje przewo¬
dzące silniej.

Z a s t rzężenia patentowe.

1. Sposób oczyszczalnia olejów, sma¬
rów i t. p. materjałów,, znamienny tern, że
do tego używa, się bauksytu odpowiednfej
procentowości, wyżarzonego magnezytu lub
podobnego odczynnika, przyczem procento¬
wość bauksytu zależy od stałej dielektryczi¬
nej oczyszczalnego oleju lub smaru.

2. Sposób oczysizczanid olejów, sma¬
rów i t. p. materjaiłów według zastrz. 1,
znamienny tern,, że procentowość odczynni¬
ka obrana jest według stosunku stałych die¬
lektrycznych doimieszek i oleju lub smaru.

3. Sposób według zalstrz. 1, oczy¬
szczania olejów, smarów i t. p. materjałów,
których stała dielektryczna zbliżona jest do
stałej dielektrycznej zawartych w nich do¬
mieszek, znattnienny zastosowaniem bau¬
ksytu, magnezytu i t. p. materjałów, przy¬
czem przed przeróbką materjału sztucznie
zmienia się stałą dielektryczną materjału
lilb jego domieszek.

4. Sposób według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że olej zostaje zakwaszony.

5. Sposób oczyszczania olejów lub
wosków zapomocą bauksytu, magnezytu
lub t. p. materjałów według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że w razie gdy stała dielek¬
tryczna oleju lub smaru jest niższa od! sta¬
łe j dielektryczne j dcmieszki odczynnika
czyszczącego, substancji obniżającej jego
aktywność, odczynnik działa nie na olej,
lecz wyłącznie na domieszkę.

6. Sposób według zastrz. 5, znamien¬
ny zastosowaniem soli lub związków żela¬
za, niklu, manganu, albo soli lub związ¬
ków zasadowych i alkalicznych celem osła¬
bienia odczynnika.

7. Sposób według zastrz. 1 oczyszcza¬
nia olejów lub wosków, których domieszki
posiadają jednakowe z materjąłem stałe
dielektryczne, znamienny tern, że do mate¬
rjału dodaje się kwasu siarkowego lub al¬
kaliów, poczem następuje filtrowanie przez
bauksyt lub wyprażony magnezyt.

8. Sposób według zastrz. 1 przy do¬
mieszkach o zmiennej przesiąkliwości elek¬
trycznej, znamienny zastosowaniem bauksy¬
tu niskoprocentowego, który pochłania do-
'mieszki o najwyższej przesiąkliwości.

9. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że w razie potrzeby bauksyt się
osłabia przez wypalanie go łącznie z siar-



czanem żelazowym, solami alkalieznemi lub
sodą kaustyczną.

10. Sposób oczyszczania olejów, sma¬
rów i t. p. materjałów według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że się używa bauksytu regene¬
rowanego przez dodanie domieszki roztwo¬
ru azotanu glinowego, poczem następuje
wyprażenie masy.

11. Sposób według zastrz. 1 oczyszcza¬
nia olejów o niskiej elastywiczności, zna¬
mienny dodaniem zwiększającego elasty-
wiczność materjału.

12. Sposób według zastrz. 1 oczy¬
szczania olejów, smarów i t. p. materjałów
pochodzenia roślinnego, znamienny rozpu¬
szczaniem materjału obriabianego w ropie o
wysokiej elastywicznośoi i filtrowaniem ich
przez niskoprocentowy bauksyt lub magne¬
zyt.

The Oil Refining Improvements
Company Limited.

Zastępca: M, Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.

0ruk L. Bogusławskiego, Warszawa.


	PL3067B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DESCRIPTION


